

# EL CORREO

MADRID

Miércoles 28 de Agosto de 1895

Año XVI

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al **Administrador de EL CORREO**, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Núm. 5.605

## LIQUIDACION DEL PRESUPUESTO

DE 1894-95

### IV EL DÉFICIT

Los grandes rendimientos de las contribuciones e impuestos durante la gestión del partido liberal y la firmeza con que se contuvieron los gastos, no dejan duda de la posibilidad de llegar a la nivelación del presupuesto sin nuevos tributos y sin aumentos en los tipos con que está gravada la riqueza. A aquellos déficits crónicos de 74 á 100 millones de pesetas con que se liquidaron los presupuestos de 1892-93 y anteriores respondieron los resultados del año económico 1893-94 con un sobrante de más de 34 millones, á pesar de los 31.455.564'20 pesetas que exigieron los gastos de Guerra y Marina por los sucesos de Melilla y los del que acaba de terminar, que ofrece la diferencia siguiente:

Ingresos.....	755.091.512'11
Gastos.....	780.252.495'74
Déficit.....	25.210.983'68

exceso de pagos, previsto por el Sr. Salvador al presentar á las Cortes en 7 de Junio de 1894 su proyecto de presupuesto, del cual resultaba un déficit de 24 millones y medio de pesetas.

Ha podido extinguirse este déficit dentro de los recursos del presupuesto, ó reducirse al menos en proporciones que permitieran abrigar la seguridad de una pronta nivelación?

Puede contestarse afirmativamente, sin género alguno de duda, con recordar que de lo liquidado á favor de la Hacienda han quedado sin cobrar al terminar el ejercicio restos por más de 72 millones de pesetas; que, en cambio, lo no satisfecho importa 21 millones, es decir, 50 millones y medio de pesetas de recursos á realizar sobre obligaciones á pagar, queda, á nuestro juicio, suficientemente demostrado que el presupuesto de 1894-95 tenía elementos sobrados para alcanzar la igualdad de los gastos con los ingresos.

Tenemos noticias de algunas privilegiadas provincias, como Alicante, Oviedo, Málaga, Murcia, Jaén y Granada, en donde han dejado de cobrarse por determinados tributos más del 30 y 40 por 100, y en cambio, la región castellana y la gallega pagan hasta el 95 al 99 por 100 de esas mismas contribuciones e impuestos.

No estaría de más que el Sr. Navarro Reverter, tan amante de la estadística y tan deferente con la prensa, nos diera á conocer la proporción en que durante el año de 1894-95 se ha realizado el haber de la Hacienda en todas las provincias por las contribuciones e impuestos de más importancia.

Háse observado también que todos los departamentos ministeriales y principalmente los de Estado, Guerra y Fomento, en

vez de contener los gastos, han apurado casi hasta el último céntimo, en la seguridad de que una gran parte de las cantidades libradas lo han sido á justificar y á sabiendas de que era de todo punto imposible su inversión, cantidades que al reintegrarse dentro de los tres meses, beneficiarán al presupuesto actual con perjuicio del anterior.

Puede, por otra parte, afirmarse que se halla en déficit el presupuesto de una nación que al cerrarse y liquidarse ofrece un exceso de pago sobre los ingresos de 25 millones de pesetas destinando 48 millones á la amortización de su deuda? Nosotros creemos que cuando los hombres de gobierno se encuentran con un presupuesto que destina á este servicio una suma superior al déficit en 23 millones de pesetas, no tienen que resolver ningún problema para llegar á la nivelación. He aquí las cantidades aplicadas en 1894-95 á la amortización de deuda.

	PESETAS
Con aplicación á la Deuda del 4 por 100.....	34.420.000'00
Para el anticipo de la Compañía arrendataria de tabacos, con destino á la construcción de la escuadra.....	9.643.252'00
Para acciones de carreteras y obras públicas.....	47.413'25
Pago á metálico de créditos convertibles en amortizable.....	267.568'58
Para el préstamo de la casa Rothschild sobre la renta de azogues.....	3.750.000'00
TOTAL.....	48.128.233'83

Si para llegar á la nivelación fuera preciso aplazar por algunos años la ejecución de obras nuevas, aplazamiento que tendría justificación, porque no hay que olvidar que en los cinco años que restan del presente siglo, quedarán reducida la renta de Tabacos y las minas de Almadén, con cuyos mayores productos, en participación hoy con los arrendatarios, pudieran reanudarse las obras, conviene tener en cuenta que para estas atenciones se han concedido los siguientes créditos:

Material de Artillería e Ingenieros.....	13.928.509'15
Construcciones civiles.....	2.540.000
Subvenciones á ferro-carriles.....	11.950.000
Obras de puertos ó canales y subvenciones.....	5.825.605'50
Suma.....	33.644.114'65

medros, todo esfuerzo que se encamine á poner coto á esos escandalosos abusos que tan difícil vienen haciendo la vida del modesto agricultor, ha de merecer acerbos censuras; en cambio, el agricultor que en las declaraciones de riqueza procede de buena fé, ve con regocijo que se buscan facilidades con objeto de estirpar de raíz irritantes desigualdades.

Ahora que todos los gobiernos persiguen como bello ideal la nivelación del presupuesto, es el colmo de la locura pensar que se van á disminuir los ingresos alterando en menos los tipos de tributación, sin que por otro medio recoja el Tesoro igual ó mayor cantidad.

El Sr. Navarro Reverter va por distintos caminos al mismo fin que persiguió el señor Gamazo cuando organizó las comisiones investigadoras.

Las primeras experiencias del plan que ha trazado el señor ministro de Hacienda á la comisión encargada de rectificar las cartillas evaluatorias, se van á realizar en la provincia de Granada. En tres meses se quiere dar ultimado este trabajo.

Estimamos que los hechos vendrán á demostrar que se necesita mucho dinero y más tiempo del que se ofrece á la comisión para dar cima á una empresa tan ardua; pero como nuestras apreciaciones están hechas sin tener á la vista los datos que la comisión ha podido consultar, antes de resolver esperamos á que se hagan los primeros estudios en Granada para juzgar con mayores probabilidades de acierto.

Lo que resulta evidente es que la comisión, en vez de facilidades, encontrará obstáculos que vencer en aquellos puntos donde el avance catastral pueda poner al descubierto las malas artes de que se vale el caciquismo para medrar á costa de los demás.

No hay que pensar en el concurso que podían y debían dar los que están interesados en que de una vez se termine con las ocultaciones, pues aquí se toleran las mayores enormidades é injusticias á trueque de no malquistarse con los que mangonean los asuntos locales.

Tal vez la comisión cuente con que las enseñanzas que se recojan en Granada serán motivo para que quede incumplida la ley referente á la rectificación de cartillas evaluatorias, por ser muchos los gastos y negativos para la Hacienda los beneficios; pero hay que tener muy presente que la obra del legislador está inspirada en los más rectos principios de justicia, pues resulta una verdadera iniquidad que por la riqueza vitícola se pague hoy que las uvas no tie-

nen estimación, lo mismo que cuando hace algunos años los acaparadores hacían las compras sin reparar en el precio.

Rectifíquense las cartillas evaluatorias según dispone la ley, y una vez conocidos los resultados de este trabajo, el señor ministro de Hacienda podrá acudir al Parlamento con un proyecto de ley en que se propongan los medios más á propósito de traer á la tributación la riqueza oculta.

Esta es una medida justa que reclama con verdadero apremio la población agrícola, pero que requiere mayores medios de los que hasta ahora tiene á su disposición el Sr. Navarro Reverter.

RIVAS MORENO.

## CUBA

### Otra derrota de los insurrectos. Sin confirmación oficial.

Despachos enviados desde Manzanillo á Nueva-York, comunican la noticia de un nuevo encuentro de las tropas leales con las partidas insurrectas.

Según estos despachos, los rebeldes atacaron el pueblito de Nigueros, junto al río del mismo nombre; pero aunque eran numerosas sus fuerzas, parece ser que fueron rechazados y que experimentaron grandes pérdidas.

Los insurrectos dejaron muchos muertos sobre el campo, llevándose considerable número de heridos.

Por nuestra parte solo hemos tenido que lamentar un muerto y un herido.

En los centros oficiales no se tiene noticia de este encuentro, pues los telegramas recibidos ayer en el ministerio de la Guerra, se refieren únicamente á asuntos del servicio.

En otro telegrama de Nueva-York se dá cuenta de un encuentro ocurrido en Bonito, teniendo los rebeldes dos muertos y muchos heridos, y por nuestra parte dos bajas.

### Inacción de los rebeldes.

Desde hace algún tiempo se nota cada vez menos actividad por parte de los separatistas. Esta es la causa de que no se reciban con frecuencia noticias de nuevos encuentros.

Las últimas derrotas han debido influir desastrosamente en el ánimo de los enemigos de la patria, que no se muestran ya tan dispuestos como antes á entrar en acción ni á hostilizar con tanta frecuencia á nuestras tropas. Quizá también explique esto el temporal de aguas.

Mientras tanto, el general en jefe continúa en Santa Clara, manteniendo constantemente comunicación con los comandantes generales de distintos puntos de la isla para coordinar el plan de operaciones que proyecta llevar á la práctica, distribución de los refuerzos que ha comenzado á embarcar y sitios donde en combinación han de operar las tropas.

También hace el general Martínez Campos frecuentes excursiones á caballo para estudiar mejor sobre el terreno el desarrollo de sus planes.

### Un telegrama del general Martínez Campos.

El general en jefe del ejército de operaciones en Cuba telegrafió ayer al ministro de la Guerra pidiendo que se le manden dos comisarios de guerra de primera, uno de segunda, diez oficiales primeros de Administración Militar y cinco segundos de dicho cuerpo.

Por más que hay todavía en la sección correspondiente algunas instancias pidiendo el embarque, se cree que habrá necesidad de acudir al sorteo para reunir el número de plazas en algunas categorías de las que pide el general Martínez Campos.

También ha sido contestada de Cuba en ocho horas una consulta que se hizo del ministerio sobre la tela de los vestuarios de las tropas expedicionarias.

### Efectos de un ciclón.

Un telegrama de la Habana, recibido en el ministerio de Ultramar, da cuenta de los efectos que ha causado un ciclón que descargó el 24 en Vuelta Abajo. Se han inundado muchas vegas y ocasionado pérdidas de alguna entidad.

Este ciclón amenazó antes á Puerto-Rico; pudo creerse conjurado el peligro cuando anunciaron de los Estados-Unidos que había descargado en la parte S. E. de aquella República; se corrió hacia Santo Domingo, y por último, se disolvió en la Isla de Cuba.

Se cree que no han sufrido sus efectos los vapores que salieron el 15 de la Península con tropas, y que en esa fecha se hallaban bastante lejos todavía de las costas de Puerto-Rico.

### Medidas higiénicas.

En el ministerio de la Guerra continúan ayer las pruebas de los filtros que han de enviarse á Cuba para mejorar las condiciones del agua que en dicha isla consume el ejército, y evitar, en lo posible, las bajas que suelen causar las fiebres palúdicas y otras enfermedades.

Hicieronse experiencias en el modelo presentado por el fabricante extranjero, señor Crochet, experiencias que no han resultado del todo negativas, pero tampoco francamente favorables.

En su consecuencia, nada definitivo se ha resuelto con dicho fabricante, porque, según parece, hay proposiciones más ventajosas.

De cualquier modo, es seguro que en esta semana quedará ultimada la adquisición de filtros.

También se reunieron ayer tarde en el ministerio de la Guerra varios inspectores de Sanidad para ocuparse única y exclusi-

vamente de los medios que deberán ponerse en práctica, á fin de facilitar al ejército de Cuba un buen plan de higiene.

Tratóse extensamente de la forma en que se han de habilitar los campamentos y hospitales, acordándose algunas medidas que, de acuerdo con el general Martínez Campos, se han de llevar inmediatamente á la práctica.

No será ésta ciertamente la última reunión de los inspectores de Sanidad; pues tanto el ministro de la Guerra, como el general en jefe del ejército expedicionario de Cuba, desean imponer rigurosas medidas de higiene en la grande Antilla, para evitar las bajas que las enfermedades propias del clima ocasionan á nuestros soldados.

### La colonia española en Río-Janeiro.

El cónsul de España en Río-Janeiro ha dirigido un telegrama al ministro de Estado participándole que se le habían presentado muchos españoles de la colonia, llenos del mayor entusiasmo hacia la madre patria, pidiendo con gran insistencia que se les alistase como voluntarios para la guerra de Cuba y se les admitiese en el vapor que ha de recoger á los prófugos y desertores que van á prestar servicio en la Gran Antilla.

El telegrama está redactado con gran sencillez, pero revela el espíritu de aquellos buenos ciudadanos que se ofrecen al gobierno para pelear por la patria, aduciendo como argumento el que en Cuba debe hacer falta gente aclimatada en los trópicos, para restar víctimas en los peninsulares que pudieran ir á la Gran Antilla.

El telegrama termina con un viva España!

El cónsul pide instrucciones, y el ministro de Estado dió traslado del anterior despacho al de la Guerra, el cual ha contestado aceptando y agradeciendo el ofrecimiento, en nombre del gobierno, á todos; pero previniendo al cónsul que solo acepte los servicios de los que se encuentren en las condiciones de salud y edad necesarias para la guerra.

### Comandantes de infantería.

Convenientemente informados, podemos asegurar, en oposición á lo manifestado por algún colega, que no se ha pensado en aumentar con un comandante la plantilla de los batallones de infantería.

### Médicos militares.

El ministro de la Guerra tiene en estudio la manera de que los servicios sanitarios en la Península no queden desatendidos con motivo del gran número de médicos que se destinan al ejército de Cuba.

Teniendo en cuenta los nombramientos publicados y los propósitos pendientes de aprobación, para fines del mes próximo existirán en Cuba:

Un inspector, dos subinspectores de primera, siete de segunda, 52 médicos mayores, 144 médicos primeros y 44 segundos. En total, 250.

Según nuestros informes, el general Azcárraga piensa que los destinos en lo sucesivo á Cuba se hagan con equitativa distribución en la plantilla del cuerpo de Sanidad militar, de modo que proporcionalmente contribuyan los diversos empleos de la escala á las necesidades de la campaña, pues el número de médicos primeros que quedan en la Península es insuficiente para los servicios sanitarios que se les tiene encomendados, y de médicos segundos solo existen en la Península los de nuevo ingreso en clase de médicos provisionales.

## LAS FUERZAS EXPEDICIONARIAS

### En Cádiz.

El batallón de Asturias permanecerá acuartelado en Cádiz hasta tanto no llegue el de Canarias.

Cien individuos del batallón de Canarias son hijos de Cádiz, del Puerto y de San Fernando.

Al batallón se le concederá una hora para que puedan los soldados despedirse en el muelle de sus familias.

### En Málaga.

Ayer mañana han salido para Cádiz 90 voluntarios, los cuales se embarcarán en dicho puerto con destino á Cuba.

### Destino sin efecto.

Ha quedado sin efecto el orden destinando al ejército de operaciones de Cuba al médico mayor de Sanidad Militar D. Martín Visié Márquez, nombrando para sustituirle al de la misma clase y cuerpo D. Enrique Solaleg del Valle.

### Para embarcar tropa.

Barcelona 27.—Ya se ha alistado el vapor *Gran Antilla*.

Si el ministro de la Guerra nada dispone en contrario, mañana zarpará con rumbo á Valencia para embarcar 1.200 hombres destinados á Cuba.

## EL DISGUSTO DEL FERROL.

Ayer se celebró el anunciado *meeting* para protestar de que las averías del crucero *Maria Teresa* se reparen en Bilbao.

Reinó mucho orden, habiéndose nombrado una comisión que recabe del gobierno la revocación de la orden disponiendo que el citado crucero vaya á los astilleros del Nervión.

Parece que en este asunto no hay perfecta unanimidad en el Ferrol, pues algunos creen razonable el acuerdo del ministro, y otros creen que se oponen aquellos arsenales por las influencias de los partidarios del Nervión.

La tranquilidad es completa, y según la contestación que el ministro de Marina, así obrará la comisión gestora.

La prensa, sin distinción de matices, se ha adherido á la protesta.

## LA HUELGA DE ALCOY.

Ha salido para Alicante el teniente fiscal de aquella Audiencia.

También lo efectuarán pronto el general Márquez y las tropas de aquella guarnición que marcharon á Alcoy á raíz de los sucesos allí ocurridos.

Son muy pocos los obreros que han quedado allí sin trabajo, y el Ayuntamiento ha dispuesto socorrerles diariamente mientras no encuentren ocupación.

## EL ARSENAL DE LA CARRACA.

### Viaje del Sr. Montojo.

Muy pronto vendrá á Madrid el capitán general del departamento marítimo, señor Montojo. Dices que el viaje obedece al deseo del Sr. Montojo de gestionar la anulación del decreto del Sr. Beranger, disponiendo que se despidan 800 operarios del arsenal de la Carraca, con lo que se ha producido gran excitación en San Fernando.

El Sr. Montojo hablará también con el ministro, acerca de la comisión nombrada para inspeccionar los arsenales.

## NUEVO TRASATLÁNTICO.

Ayer llegó á Cádiz el nuevo vapor de la Trasatlántica, *Colón*, que quedará hoy abandonado y saldrá de allí el día 30.

El buque desplaza, 5.044 toneladas, tiene magníficas máquinas y es muy hermoso. Los jefes de la compañía fueron á bordo con objeto de dar orden de que se preparen las literas con toda clase de comodidades para los soldados, como tiene dispuesto el marqués de Comillas.

Es de cuatro palos y ha costado cerca de 70.000 libras.

Mide de eslora 440 pies, de manga 47 y de puntal 28.

Tiene un andar de 16 millas.

## VIAJE RÁPIDO

El vapor correo *Satrústegui*, de la Compañía Trasatlántica, acaba de realizar el más breve que hasta ahora han efectuado los buques españoles entre Barcelona y Manila.

Saló del primer puerto el 26 de Julio último á las cinco de la tarde y fundó en Manila el 21 de Agosto á las siete de la noche. Habida consideración á las ocho horas de diferencia en longitud que existe entre las poblaciones citadas, resulta una duración para la travesía de veinticinco días y diez y siete horas.

Con este tiempo invertido, y teniendo en cuenta el de permanencia en los puertos de escala y el paso del canal de Suez, que sólo puede hacerse á moderada velocidad y con alguna que otra parada, ha obtenido una marcha media ordinaria para toda la navegación, superior á 14 millas horarias.

El andar que el gobierno exige desde 1.º de Enero de 1895 es de 12½ millas, como promedio anual entre los buques que prestan el servicio de Filipinas.

## FORTIFICACIONES EN MINDANAO

El general Blanco ha pedido autorización al gobierno para trasladarse á Mindanao, con el objeto de inspeccionar las obras que se están realizando en los terrenos ocupados últimamente á los indígenas.

El permiso le ha sido concedido inmediatamente, y hoy saldrá para aquella isla el gobernador general de Filipinas.

Se propone el general Blanco examinar con todo detenimiento las obras de defensa que se han levantado en Mindanao y las que se hallan en construcción y activar los trabajos para la apertura de carreteras y ferrocarriles económicos que se han de trazar con el fin estratégico de concentrar las tropas de ocupación en un punto determinado en el preterito plazo de seis horas.

Estas medidas tienden á hacer eficaz la defensa de los destacamentos y asegurar definitivamente nuestra dominación en aquella isla.

## LOS ARANCELES ANTILLANOS

En virtud de la conferencia celebrada ayer tarde por el presidente interior de la Comisión arancelaria, Sr. Concha Castañeda, y el señor ministro de Ultramar, se ha ampliado hasta el 15 de Octubre el plazo concedido á dicha Comisión para que de por terminados sus trabajos.

Al efecto se citará á todos los vocales para darles tiempo á que regresen á Madrid en aquella fecha, toda vez que la mayor parte de ellos se encuentran ausentes.

Los propósitos del ministro eran que los trabajos de la Comisión se reanudasen inmediatamente; pero ha tenido en cuenta las observaciones que le hizo el Sr. Concha Castañeda, sobre el insignificante número de vocales que había en Madrid para tomar acuerdos, y por esto se ha concedido el plazo á que antes nos referimos.

## LAS ACADEMIAS MILITARES.

Se dice que en todas las armas, especialmente en Infantería y Artillería, hay gran escasez de subalternos.

En Artillería hay á la fecha cien plazas por cubrir de primeros tenientes, lo cual origina que en muchos regimientos cada batería esté servida solo por dos de aquellos oficiales.

En Infantería saldrán en Marzo de la Academia de Toledo 300 segundos tenientes, y quedarán solos los de la última promoción de ingreso.

Por esto, el señor ministro de la Guerra

## EL CATASTRO Y LAS CARTILLAS EVALUATORIAS

Se creía que la rectificación de las cartillas evaluatorias no era labor que reclamara mucho tiempo, numeroso personal y grandes dispendios, pues se daba por bien hecha la clasificación de las tierras y se pedía tan solo que los tipos de tributación sufrieran una rebaja proporcionada á la desestimación que los principales productos agrícolas han sufrido de algunos años á esta parte.

Es indudable que este trabajo respondía al espíritu de la ley y podía resultar sumamente fácil para el cuerpo de ingenieros agrónomos, porque cuenta con medios sobrados para indagar en plazo muy breve el coste de las labores, el precio de los jornales y el valor que cada producto alcanza en los mercados.

Los que con más afán pedían la rectificación de las cartillas evaluatorias, no se fijaban ni en lo que á ellos podía convenirles, pero se olvidaron de que atento el ministro de Hacienda á la necesidad de reforzar los ingresos, había de emplear cuantos recursos estuvieran á su alcance, con objeto de encontrar en el descubrimiento de la riqueza oculta una compensación á la baja que con las nuevas cartillas había de originarse al hacer la evaluación de la riqueza rústica.

El Instituto Geográfico publicó una estadística, de la que resultaba que podía calcularse la ocultación de terrenos aprovechables en algo más de 11 millones de hectáreas.

La cartilla evaluatoria dicen algunos es una medida para graduar la tributación, y el catastro tiene por objeto aportar los datos precisos para que esa medición se haga con el rigor y exactitud posible, á fin de que cada uno pague con arreglo á la fortuna que posee. La ley solo pide ahora lo primero. Que costaría el catastro bastante dinero y se tardarían muchos años en hacerlo, es cosa que nadie negará seguramente; y por estar conforme con estas apreciaciones la comisión encargada de la rectificación de las cartillas evaluatorias, es por lo que ha tomado, sin duda alguna, el acuerdo de hacer una especie de avance catastral.

Podrá éste llevarse á efecto en el poco tiempo que se desea, y dará los resultados prácticos que la comisión se promete?

Hay quien opina que se gastarán sin fruto el tiempo y el dinero.

Para los grandes propietarios, que gracias á las ocultaciones consiguen muy pingües

anunciará para Marzo una nueva convocatoria en la Academia de Toledo, con número ilimitado de plazas, calculando que se necesitarán unos quinientos alumnos.

EL JUEGO EN MADRID.

El gobernador civil, señor conde de Peñarayo, mandó girar anoche una visita á los círculos de recreo de la capital, exigiendo á los presidentes de los mismos, bajo palabra de honor, el más estricto cumplimiento de la circular que les remitió sobre juegos prohibidos.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

La familia real.

La Reina, acompañada de sus hijos y de la alta servidumbre, pasó la tarde de ayer á bordo del crucero Isla de Luzon, permaneciendo largo rato en el buque.

Concesión de cruces.

Por ausencia del señor duque de Tetuan, que se encuentra en Santa Agueda, el señor Romero Robledo puso ayer á la firma de S. M. las siguientes propuestas de recompensas:

Honras fúnebres.

El Ayuntamiento de San Sebastian ha acordado celebrar el día 31 de los corrientes, en la iglesia de Santa María, solemnes honras fúnebres en sufragio de las víctimas que perecieron en el incendio ocurrido en San Sebastian el año 1813.

La fuerza de la corriente.

He aquí los pensamientos que la señora Pardo Bazán, á petición de su amiga la señora marquesa de la Laguna, ha escrito para incluírlos en la caja que ésta regaló á Mazzantini.

TELEGRAMAS

ensuras á Alemania.

SAN PETERSBURGO 27.—El periódico Novosti censura la duración y el carácter de las fiestas militares de Alemania, por constituir una falta de tacto internacional y turbar la tranquilidad moral de Europa.

Procesamiento de un senador.

PARÍS 27.—La comisión parlamentaria de procesamiento, ha tratado del caso del Senador Sr. Maguier, comprometido en el asunto de los ferro-carriles del Sur, y cuya comparecencia ante los tribunales ordinarios se solicitaba.

Los alemanes en China.

BERLÍN 27.—El gobierno alemán ha dado á sus cónsules en China las órdenes más terminantes para que velen por la seguridad de las misiones nacionales, y en caso de peligro, recurran á los buques alemanes de estación en las aguas del Celeste Imperio.

Un incendio.

AMSTERDAM 27.—En Hoopzand ha estallado un formidable incendio, que ha destruido doce casas y un puente.

Recepción.

BERLÍN 27.—El nuevo ministro de Grecia en Alemania, Sr. Oloon Rengabé, que llegó ayer, será recibido en audiencia solemne por el Emperador en los primeros días de la semana próxima.

Los accidentes de los ferro-carriles.

PARÍS 27.—El ministro de Obras públicas ha nombrado una comisión especial encargada del estudio de importantes disposiciones encaminadas á impedir la continuación de los repetidos accidentes en las vías férreas.

La Reina Victoria.

LONDRES 28.—La reina Victoria, de regreso de la isla de Wight, llegará esta tarde á Balmoral.—Habra.

ASUNTOS MUNICIPALES

La sesión.

Por falta de número de señores concejales no ha podido hoy celebrarse sesión el Ayuntamiento.

El tranvía del Norte. El alcalde ha negado exactitud á la noticia de El Imparcial sobre que se trate de instalar doble vía al tranvía del Norte en la calle de la Montera.

Las carnes. Para resolver el actual conflicto de las carnes ha citado para mañana el alcalde á la comisión de Mercados, con objeto de que estudie una solución al mismo en armonía con los intereses de todos.

LO DE VALLADOLID.

En virtud de la denuncia hecha por el presidente de la comisión de obras, y á excitación del fiscal, el juzgado del distrito de la Audiencia se personó ayer en el Ayuntamiento de Valladolid para examinar los documentos relacionados con las inmorales denuncias.

En una reunión celebrada por los prohombres conservadores de Valladolid, bajo la presidencia del ex-alcalde Sr. Moras, el alcalde ha explicado su conducta.

El juez del distrito de la Plaza ha sobreseído la causa seguida á los redactores de El Norte de Castilla, los cuales prosiguen su campaña iniciada por la denuncia del presidente de la comisión de obras.

Reina completa tranquilidad.

CARTA DE TARRAGONA

25 Agosto de 1895.

Señor director de EL CORREO. Estános huérfanos de autoridades: el gobernador varía en la Espluga de Francolí, al lado de su nuevo correligionario don Pedro A. Torres; el alcalde se halla en una de sus posesiones, y el presidente de la Diputación se encuentra en el campo.

Los conservadores del distrito de Tortosa y Roquetas, ó sea del feudo del señor ministro de Fomento, andan á la greña: mientras los de Tortosa querían que fuera elegido diputado provincial el Sr. Monner, director de Los Debates, de Tortosa, y representante genuino de D. Alberto Bosch, los de Roquetas, capitaneados por D. Miguel Castellá, han levantado bandera de rebelión, pues quieren que sea elegido el Sr. Castañá, yerno del Sr. Castellá, ó el rico propietario de Amposta Sr. Pastor.

El método es gracioso y tiene el mérito de la originalidad. Los chinos tomaron pedazos de madera, les vistieron convenientemente para que figuraran hombres y... al mar con ellos en gran cantidad, apenas vieron aproximarse la escuadra japonesa. Esta, creyendo que se trataba de audaces nadadores, descargó sobre ellos todas sus armas de fuego hasta quedar sin municiones, momento que los de la coqueta aprovecharon para apoderarse de los barcos.

El método es gracioso y tiene el mérito de la originalidad. Los chinos tomaron pedazos de madera, les vistieron convenientemente para que figuraran hombres y... al mar con ellos en gran cantidad, apenas vieron aproximarse la escuadra japonesa. Esta, creyendo que se trataba de audaces nadadores, descargó sobre ellos todas sus armas de fuego hasta quedar sin municiones, momento que los de la coqueta aprovecharon para apoderarse de los barcos.

El método es gracioso y tiene el mérito de la originalidad. Los chinos tomaron pedazos de madera, les vistieron convenientemente para que figuraran hombres y... al mar con ellos en gran cantidad, apenas vieron aproximarse la escuadra japonesa. Esta, creyendo que se trataba de audaces nadadores, descargó sobre ellos todas sus armas de fuego hasta quedar sin municiones, momento que los de la coqueta aprovecharon para apoderarse de los barcos.

El método es gracioso y tiene el mérito de la originalidad. Los chinos tomaron pedazos de madera, les vistieron convenientemente para que figuraran hombres y... al mar con ellos en gran cantidad, apenas vieron aproximarse la escuadra japonesa. Esta, creyendo que se trataba de audaces nadadores, descargó sobre ellos todas sus armas de fuego hasta quedar sin municiones, momento que los de la coqueta aprovecharon para apoderarse de los barcos.

El método es gracioso y tiene el mérito de la originalidad. Los chinos tomaron pedazos de madera, les vistieron convenientemente para que figuraran hombres y... al mar con ellos en gran cantidad, apenas vieron aproximarse la escuadra japonesa. Esta, creyendo que se trataba de audaces nadadores, descargó sobre ellos todas sus armas de fuego hasta quedar sin municiones, momento que los de la coqueta aprovecharon para apoderarse de los barcos.

El método es gracioso y tiene el mérito de la originalidad. Los chinos tomaron pedazos de madera, les vistieron convenientemente para que figuraran hombres y... al mar con ellos en gran cantidad, apenas vieron aproximarse la escuadra japonesa. Esta, creyendo que se trataba de audaces nadadores, descargó sobre ellos todas sus armas de fuego hasta quedar sin municiones, momento que los de la coqueta aprovecharon para apoderarse de los barcos.

LA "GACETA,"

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Fomento. Real decreto dando por terminadas todas las pensiones de gracia concedidas á alumnos de uno y otro sexo de la Escuela Nacional de Música y Declamación y de la Escuela Central de Artes y Oficios.

Ultramar. Real decreto declarando cesante á don Joaquín Torralbas y Manresa, fiscal de la Audiencia de lo criminal de Puerto-Rico.

Guerra. Real orden concediendo un nuevo plazo para que los sargentos licenciados puedan solicitar el empleo de segundo teniente de la reserva gratuita.

San Agustín. Hoy, San Agustín, celebran sus días la duquesa de Lécera, viudas de Gomez Acebo y Vinyals, condes de Malladas y Villalba, marqueses de Castellano y de Valdecañas, vizconde de las Torres de Luzon, generales Loygorri y Ruiz de Alcalá.

Natalicio. La marquesa de Villaviciosa de Asturias, hija política de D. Alejandro Pidal, ha dado á luz un niño con toda felicidad.

Desaparecidos. Anoche á las siete, el dueño de la tienda

NOTICIAS CURIOSAS

NUEVO SISTEMA DE ANUNCIOS.—LOS LARGOS MEDIOS DE PUBLICIDAD.—LA IMAGINACION DE LOS CHINOS.—BROMISTAS DE ELLOS.

En el sistema de anuncios casi no pasa día sin que haya que registrar algún nuevo adelanto. Se han utilizado las vallas que rodean los solares, los telones de los teatros, los faroles de la vía pública, los tranvías, coches y hasta los hombres, como ocurrió hace algún tiempo en los Estados Unidos, en que un caballero cayó al suelo entre horribles convulsiones y echando espumarajos por la boca.

Ahora les toca el turno, en lo relativo á inventivas, á los suizos, quienes valiéndose de las bellezas naturales del país, piensan explotar sus bellísimos lagos convirtiéndolos en verdaderas cajas de anuncios.

El método es sumamente sencillo y poco costoso. No hay que hacer otra cosa sino escribir sobre fondo negro con caracteres blancos ó encarnados, en grandes planchas que serán arrojadas al fondo del lago, y que por la refracción de la luz aparecerán distintamente en la superficie del agua.

En el lago de Génova se han hecho ya los primeros ensayos, que dieron un resultado excelente. Tal vez llegará un tiempo en que esos lagos tan pintorescos de la Suiza dejen de ser visitados por los extranjeros por el gran número de anuncios que contengan.

Voladura de un escollo. Probeda de Cádiz han fundeado en Tarifa los vapores Ceto y Primero Algeciras, con la comisión del ingeniero de la provincia, para continuar la voladura del escollo los Cabezos, en alta mar.

El Sr. Silvea. Procedente de Gibraltar llegó ayer á Málaga el Sr. Silvea, siendo recibido por varias personas de su familia y bastantes amigos.

Fiestas en Toro. Para presenciar los solemnes cultos que anualmente dedican los Padres del Colegio de Escuelas Pías á su patriarca y fundador San José de Calasanz, llegaron ayer á Toro los Obispos de Zamora y Astorga y el Arzobispo de Valladolid, que fueron recibidos en la estación por el Ayuntamiento.

Escándalo en un teatro. Los periódicos de Cádiz dan cuenta de un escándalo monumental que ocurrió el sábado último en el teatro Principal de la capital andaluza.

Se cantaba El Tronador, y parece ser que se anunció al público que el contrato señor Leonardo se hallaba indispueta y suplicaba la indulgencia del público. A esto no le satisfizo la noticia, y á regañadientes esperó oír la partitura de Verdi.

Noticias teatrales. Príncipe Alfonso. El estreno de la revista anunciada para anoche, en un acto y dos cuadros, Teatro nacional, se verificará mañana definitivamente.

Parish. En este teatro-circo debutará el viernes la notable equilibrista Aznari-Balla. La pantomima «La Centenaria» sigue llevando gran número de espectadores.

Circo de Colon. Se han fijado por las esquinas grandes carteles anunciando para el sábado próximo en este circo el debut de la verdadera «Bella Chiquita», con su numeroso repertorio.

AL MENUDEO

Conversaciones de verano. Dice nuestro colega El Tiempo: «Vuelve á hablarse de que al regreso de la corte se hará una crisis, pasando á Gracia y Justicia el Sr. Cos-Gayon, á Gobernación el Sr. Castellano y entrando en Ultramar un alto funcionario que por el cargo que ejerce tiene motivos para hallarse muy al corriente de cuanto se refiere á nuestras posesiones ultramarinas.

Accidente desgraciado. Dices de Tineo que el médico primero de Sanidad Militar, D. José Barreiro, que salía en dirección á la Coruña con objeto de embarcarse para la Habana, sufrió, en el momento de partir, la fractura de un brazo, teniendo que suspender el viaje.

La fiebre amarilla. Telegrafía el cónsul de España en Pernambuco que no tienen importancia los casos de fiebre que se registran en aquel país; pero, á pesar de esto, los buques que de allí proceden son sometidos á cuarentena en nuestros puertos.

La plaza de Ceta. Algunos periódicos abogan, con harta razón, porque la plaza de Ceta sea visitada con más frecuencia que hasta el presente por nuestra marina de guerra, pues es lo cierto que se pasan muchos meses sin que surquen aquellas aguas buques de nuestra escuadra.

Precauciones sanitarias. En los puertos de Filipinas se han adoptado las medidas sanitarias oportunas para evitar la invasión de la epidemia cólica, oficialmente declarada en Singapore.

de ultramarinos de la calle de Quintana, número 28. D. Isidro Gonzalez, se presentó ante el inspector de la zona quinta, denunciando á dos dependientes suyos llamados Casto Diaz y Cipriano Gonzalez, de diez y seis y catorce años de edad respectivamente, los cuales desaparecieron ayer del domicilio de su principal, sin que se sepa á dónde hayan podido dirigirse.

D. Luis Medrano. Dice un periódico de Valencia: «En una carta particular que ha recibido de Madrid una persona muy conocida en nuestra ciudad, se asegura que nuestro paisano el sportsman D. Luis Medrano, cuyas aficiones al arte de Talia son de todos sabidas, ha decidido lanzarse á la escena, como hizo no hace muchos años su amigo D. Fernando Diaz Mendoza, y al efecto en breve firmará su contrato con el Sr. Mario, en cuya compañía debutará en la próxima temporada de invierno.

Extracción del cañonero «Tajo». El día 27 de Setiembre próximo se verificará en las comandancias de Marina de San Sebastian y Bilbao y en el Arsenal del Ferrol, en la jefatura de armamento, el segundo concurso para la venta y extracción del cañonero Tajo, que como nuestros lectores saben, se halla sumergido á la entrada del puerto de Pasajes. El tipo del concurso es de 15.000 pesetas.

Voladura de un escollo. Procedente de Cádiz han fundeado en Tarifa los vapores Ceto y Primero Algeciras, con la comisión del ingeniero de la provincia, para continuar la voladura del escollo los Cabezos, en alta mar.

El Sr. Silvea. Procedente de Gibraltar llegó ayer á Málaga el Sr. Silvea, siendo recibido por varias personas de su familia y bastantes amigos.

Fiestas en Toro. Para presenciar los solemnes cultos que anualmente dedican los Padres del Colegio de Escuelas Pías á su patriarca y fundador San José de Calasanz, llegaron ayer á Toro los Obispos de Zamora y Astorga y el Arzobispo de Valladolid, que fueron recibidos en la estación por el Ayuntamiento.

Escándalo en un teatro. Los periódicos de Cádiz dan cuenta de un escándalo monumental que ocurrió el sábado último en el teatro Principal de la capital andaluza.

Se cantaba El Tronador, y parece ser que se anunció al público que el contrato señor Leonardo se hallaba indispueta y suplicaba la indulgencia del público. A esto no le satisfizo la noticia, y á regañadientes esperó oír la partitura de Verdi.

Noticias teatrales. Príncipe Alfonso. El estreno de la revista anunciada para anoche, en un acto y dos cuadros, Teatro nacional, se verificará mañana definitivamente.

Parish. En este teatro-circo debutará el viernes la notable equilibrista Aznari-Balla. La pantomima «La Centenaria» sigue llevando gran número de espectadores.

Circo de Colon. Se han fijado por las esquinas grandes carteles anunciando para el sábado próximo en este circo el debut de la verdadera «Bella Chiquita», con su numeroso repertorio.

Conversaciones de verano. Dice nuestro colega El Tiempo: «Vuelve á hablarse de que al regreso de la corte se hará una crisis, pasando á Gracia y Justicia el Sr. Cos-Gayon, á Gobernación el Sr. Castellano y entrando en Ultramar un alto funcionario que por el cargo que ejerce tiene motivos para hallarse muy al corriente de cuanto se refiere á nuestras posesiones ultramarinas.

Accidente desgraciado. Dices de Tineo que el médico primero de Sanidad Militar, D. José Barreiro, que salía en dirección á la Coruña con objeto de embarcarse para la Habana, sufrió, en el momento de partir, la fractura de un brazo, teniendo que suspender el viaje.

La fiebre amarilla. Telegrafía el cónsul de España en Pernambuco que no tienen importancia los casos de fiebre que se registran en aquel país; pero, á pesar de esto, los buques que de allí proceden son sometidos á cuarentena en nuestros puertos.

La plaza de Ceta. Algunos periódicos abogan, con harta razón, porque la plaza de Ceta sea visitada con más frecuencia que hasta el presente por nuestra marina de guerra, pues es lo cierto que se pasan muchos meses sin que surquen aquellas aguas buques de nuestra escuadra.

Precauciones sanitarias. En los puertos de Filipinas se han adoptado las medidas sanitarias oportunas para evitar la invasión de la epidemia cólica, oficialmente declarada en Singapore.

Fiestas en Palencia. Hemos recibido un precioso programa de los festejos organizados por el Ayuntamiento palentino en honor de San Antolin, y que se celebrarán durante los días 1.º al 6 de Setiembre.

Los principales números del citado programa son: reparto de mil bonos de 50 céntimos á los pobres; dos corridas de toros, de las ganaderías de la señora viuda de Terrores y D. Fernando Nuño, estocados por Bombita y el Algaño; bailes en el Liceo; funcion religiosa en honor del Patrono; reparto de objetos á los niños pobres por distinguidas damas palentinas; fuegos artificiales; funciones teatrales; ascension de globos y figuras grotescas en la Plaza de Toros; iluminaciones; inauguración de las obras de una plaza de abastos; distribución de premios á los niños de las escuelas públicas; velada en el paseo del Salon; conciertos y gran feria de ganados.

El doctor de la Casa de Socorro del distrito de la Latina, D. Eduardo Gonzalez Garcia, se encontró ayer un bolsillo en la plaza de la Cebada, que contenía 60 pesetas.

El Sr. Gonzalez llevo su hallazgo al Gobierno civil, donde será entregado á la persona que de las señas.

Trasatlántico francés. A las cinco de la tarde fondeó ayer en Coruña el vapor trasatlántico francés La Navarre.

Rifa benéfica. La Dirección general del Tesoro público ha autorizado á la presidenta de la junta parroquial de San Sebastian, que forma parte de la Real Asociación de la Beneficencia domiciliaria de esta corte, para rifar, en unión de la Lotería Nacional, con carácter benéfico y con el fin de atender con sus productos á las necesidades de los pobres de las parroquias de San Sebastian, Santa María, San José y Santa Bárbara, dos hoteles situados en la calle de Segismundo Moret, números 9 y 15 (Madrid Moderno), que han sido donados gratuitamente con dicho objeto por su propietario Sr. Navacerrada, quedando obligada la referida presidenta á satisfacer á la Hacienda el impuesto del 4 por 100 y el del Timbre y á someter los procedimientos de la rifa á cuanto previenen las disposiciones vigentes.

De verano. Ha salido para Biarritz el diplomático señor Castellanos; y para el mismo punto, desde Liérganes, el duque de Uceda. Para Caldas de Oviado, D. Ignacio Jáuregui.

Billetes de lotería. El ministro de Ultramar ha pasado ya al de Hacienda el asunto de la impresión de los billetes de lotería cubanos, y lo más tarde para Enero podrán ya circular en la gran Antilla los nuevos billetes que, como oportunamente anticipamos, tendrán cierto parecido con los que se fabrican para la Península.

Pensionada. S. M. la Reina ha concedido una pensión para terminar sus estudios de canto á la señorita doña María Galvan, la cual, según nuestras noticias, una vez concluida su carrera, que será en breve, debutará en Madrid con una compañía de ópera.

Toma de posesión. Ha tomado posesión del cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina, y se ha encargado interinamente de la presidencia de aquel alto cuerpo, el teniente general D. José Coelho y Quesada.

Funcionarios presos. Pontevedra 27.—Por el juez que instruye el proceso que se sigue con motivo de irregularidades descubiertas en la delegación de Hacienda de esta capital, se ha dictado auto de prisión contra el delegado, el interventor, el administrador de impuestos, el abogado del Estado, el maestro de obras y un oficial del negociado, que han ingresado en la cárcel.

Linea férrea. Córdoba 27.—Se ha inaugurado oficialmente la nueva línea del ferro-carril de Peñarroya á Fuente del Arco, que es muy importante, pues pone en comunicación muchos puntos productores de Badajoz y esta provincia.

El disgusto de Eibar. Una comisión de armeros de Eibar visitó ayer en Santa Agueda al Sr. Cánovas para suplicarle revoque las disposiciones recientes prohibiendo la exportación de armas á América, que causa tan grandes perjuicios, que sería muy probable la clausura de las fábricas, quedando sin trabajo centenares de obreros.

Noticias de Marina. Ha salido de Villagarcía, para continuar su crucero, la lancha cañonera Diamante.

Fiestas en Y. Hades. El día 29, parte de los solemnes cultos religiosos y muy variados espectáculos, se

lidiarán toros de la ganadería de Veragua. La Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante ha dispuesto para el día de la corrida varios trones especiales.

**El divorcio.**

En Inglaterra resulta que solo ocurre un divorcio de cada 577 matrimonios, mientras que en Francia se cuenta con un divorcio por cada 87 matrimonios, y en París, uno de cada trece.

Ha regresado a Madrid el vizconde de Iruete.

Ayer salió para Asturias, acompañado de

su distinguida esposa nuestro estimado amigo el director de La Unión Católica, don Juan Menéndez Pidal.

Durante su ausencia ha quedado encargado de la dirección del colegio el redactor del mismo D. Manuel Pérez de Aranda y Sanchez Toscano.

**La isla del Perejil.**

Parece que los ingleses han pedido al Sultán permiso para extraer de la isla del Perejil piedra con destino a las grandes obras que están haciendo en los muelles de Gibraltar.

Mañana publicará la Gaceta un decreto admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Consejo de Sanidad al capitán de navío de primera clase D. Patricio Montojo, y nombrando para sustituirle al marino de la misma graduación Sr. Balbani.

**Temor de desgracia.**

Al llegar esta mañana a Madrid el expreso de Asturias, se advirtió que venía sin el revisor.

Témese haya ocurrido a ésta una desgracia.

**El cólera.**

Por el ministerio de la Gobernación se ha telegrafado a nuestro cónsul general en Viena preguntándole acerca de la verdad que encierra la noticia que circula de existir el cólera en Galicia.

**Sigue la racha.**

En la calle de la Beneficencia, número 2, segundo, se ha cometido un robo que debe ser importante, a juzgar por los destrozos hechos por los ladrones.

Los dueños de la casa están ausentes.

**BALANCE DEL DIA**

Cuando la campaña de Melilla, floreció mucho la industria de los extraordinarios en la vía pública, a la cual se lanzaban, sin el menor escrúpulo las noticias más estupendas.

Con motivo de la campaña de Cuba principia la tal industria a renacer, siendo ya raro el día en que dejan de publicarse hojas con novedades de la mayor sensación.

Como son tantas ya las familias interesadas en la campaña de Cuba, y la inmensa mayoría de estas familias pertenece a las clases más modestas, siempre hay inocentes que caen en el lazo.

Llamamos sobre este abuso la atención del señor gobernador.

Han salido hoy de Madrid los batallones de León y del Rey; el primero por la mañana y el segundo por la tarde, ambos con rumbo a Cádiz, siendo despedidos en la estación del Mediodía con demostraciones de gran afecto.

Hoy ha habido también embarque de fuerzas en el puerto de Valencia, y solo quedan para embarcar en Cádiz mañana y pasado las fuerzas procedentes de Madrid, con las cuales se completan los 25.000 hombres que constituyen el tercero y colosal esfuerzo que el país viene haciendo desde el mes de Marzo.

Contrastan con las emociones y preocupaciones de la campaña de Cuba, las noticias que recibimos de las provincias, donde los gobernadores continúan preocupados en quitar alcaldes y Ayuntamientos para preparar la máquina electoral, siguiendo viejas tradiciones de nuestros partidos, solo que ahora más censurables, por las excepcionales circunstancias que el país atraviesa, y cuando se da el caso de una flojedad de caracteres y en el sentimiento público que permite vivir al gobierno, sin que nadie le hostilice.

Esta flojedad, por alcanzar a todos los resortes, está afectando de un modo doloroso a la recaudación de las rentas públicas, algunas de las cuales, como se demuestra por los datos que venimos publicando al examinar la liquidación del último presupuesto, vienen padeciendo una merma alarmante; y como se deduce del hecho de que haya regiones enteras del país, —entre otras Asturias y Andalucía— en que apenas se recauda el 40 por 100 de lo presupuestado, cuando Castilla y Galicia están contribuyendo con el 95 y 98 de sus contingentes.

Las atenciones ordinarias del Presupuesto son tan urgentes y considerables; y tan costosas después de la campaña de Cuba al pagar las deudas y computar los aumentos en clases pasivas y en el presupuesto de la Guerra, que ante estas previsiones debería cuidarse con singular esmero de la Administración y de la Hacienda del país, como también debería el ministro de Ultramar consagrar especial atención en la marcha y buen orden de los servicios de Cuba, dádole que los días de guerra son tan propensos al desorden y al derroche.

El corresponsal del Times en la Habana, según se verá por separado, dice que el general Martínez Campos prepara desde Santa Clara, donde ha establecido su cuartel general, la campaña de Octubre; y añade que la insurrección se ha propagado bastante en dicha provincia.

El corresponsal del Times en la Habana, según se verá por separado, dice que el general Martínez Campos prepara desde Santa Clara, donde ha establecido su cuartel general, la campaña de Octubre; y añade que la insurrección se ha propagado bastante en dicha provincia.

El corresponsal del Times en la Habana, según se verá por separado, dice que el general Martínez Campos prepara desde Santa Clara, donde ha establecido su cuartel general, la campaña de Octubre; y añade que la insurrección se ha propagado bastante en dicha provincia.

No hay más de notable.

**BOLSA**

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 28 DE AGOSTO 1895, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 27, Dia 28, Diferencia. Rows include: 4 0/0 perpét. int. c., Id. id. id., serie B, Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacion 5 0/0, Id., cedulas 5 0/0, Id., cedulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos.

**Cambios sobre el extranjero.**

PARIS A la vista 18,65 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00,00 por 100 id. LONDRES A la vista, lib. esterlina, 30,00 ptas. A 8 dias vista, idem, 00,00. A 30 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias fecha, idem, 00,00. Paris 28 (12:05 tarde.) — 4 por 100 exterior 64,81.

**ASPECTO DE LA BOLSA.**

Se han movido unos céntimos en sentido

favorable los cambios de los efectos públicos.

Aunque la contratación es ahora muy reducida, parecía notarse hoy más animación en el mercado.

De 15 a 20 céntimos es la mejora que ha tenido la Deuda interior, pues ayer quedó al contado a 67,55 en títulos de la serie F y hoy se ha cotizado en estos mismos títulos a 67,65 y 67,70, y en los de la E a 67,90.

A fin de mes era ayer su cambio 67,37 a 40, y esta tarde se ha contratado de 67,40 a 60, quedando después de las operaciones oficiales a 67,55.

A fin del próximo, de 67,25 a 40, indicándose después como corriente el cambio de 67,95.

El 4 por 100 exterior al contado, a 77 por 100 y 77,05, y a fin de mes, a 77 por 100. De París viene cotizándose esta renta, a primera hora, a 64,81 por 100.

La Deuda amortizable a 81,10 por 100, cambio único en partida.

Los billetes hipotecarios de Cuba de 1883, a 100,95 y 101 por 100. Los de 1890, de 88,90 a 89 por 100. Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario, a 192 por 100 y 102,15.

No se han cotizado las acciones del Banco de España.

Las de la Compañía de Tabacos a 189 por 100, cambio único en partida.

El beneficio de los francos ha sido de 18,75 a 18,65, y las libras esterlinas, como ayer, a 29,98 y 30 pesetas una.

**Después de la Bolsa.**

A las cinco. — 4 por 100 interior fin de mes, 67,55 dinero; fin del próximo, 67,95 dinero.

**Bolsin de Barcelona.**

Barcelona 28 (3:20 tarde). Interior, 4 por 100, 67,57. — Exterior, 4 por 100, 77,00. — Amortizable, 4 por 100, 00,00. — Cubas, 1889, 101,50. — Cubas, 1890, 00,00. — Nortes, 22,30. — Colonial, 00,00. — Francia, 18,91. — Orense, 0,00. — Armás.

**DE LA AGENCIA FABRA.**

PARIS 27. — Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64,81. — 3 por 100 francés, 102,15. LONDRES 28. — Exterior español, 64,87.

**El oro en Buenos Aires.**

BUENOS-AIRES 28. — Precio del oro en el día de ayer, 354,30.

**TEMPERATURA**

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 19º grados. A las doce de la tarde, 30º. A las cuatro, 25º. La máxima fue de 31º. La mínima de 15º. El barómetro marca 715. — Buen tiempo.

**TELEGRAMAS DETENIDOS**

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes: Central. — Ribadeo: Rosenda, 11, principal. — Logroño: Coquino. — Barcelona: Sengbrank, Ceres, 20. — Logroño: Loquino. — Idem: Idem, Aduana, 29. — Robledo: Lorenzo Gallego, Preciados, 5. — Alicante: Ricardo Jimenez, Rotadores, 8. — Avilés: Luis Isabrejas, Torija, 4. — Ontaneda: Luis Gomez Castañeda, San Bernardo, 20. — Aranjuez: Tomás Segoviano, teniente Guardia civil, Ballesta, 11. — Ramales: Manuela Servin, Carrera San Jerónimo, 41. — San Sebastian: Luisa Saco, Fuencarral, 43, segundo. — Creteil: Jalkenstein, Madrid. — Cádiz: Guillermo Camargo, hotel Madrid. — Cogoñudo: Eduardo Rodriguez, Madera, 6. — Paris: Merly Patentes, Madrid. — Cádiz: Poton, expedido telegrama 2.111.

Este. — Villagarcía: José Guzman, Génova, 8. — Escorial: Enrique, encargado Agencia Arrite, Aya 2.

**SUeltas**

Envuelto su cuerpo en sacos girones métenla en la caja, y entre varios hombres la llevan al triste furgon de los pobres. Arrancan las mulas y detrás del coche no se ve un amigo ni nadie que lllore. Yo que ví la escena escuché estas voces: ¡Dios mio, qué solos se quedan los pobres! JOSÉ DOA DE LA ROSA.

**CHARADA**

Al criado de una fonda, le dijo Juan Albornoz, hombre del cual dicen muchos que tiene un génio feroz: — Eres un cuatrero segunda, aquí no puedo parar; vaya un primo dos tres cuarta que me has ido a preparar. Durante toda la noche cuatrero tres sin descansar en el todo de la izquierda y es para desesperar. Si otro todo no procuras arreglarme sin tardar, te una cuarta y con un palo juro que te he de matar. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

**(La solución mañana.)**

**SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR.**

BE O DO. — Mira, hijo mio— decía un cura a un sobrino de seis años— todos los que ames aquí los verás en el cielo. — Entonces, te veré a ti, ¿verdad? — Claro está. — Pero, ¿cómo me reconoces? — Mirando bien a todos; y cuando viera uno con la punta de la nariz más colorada que la de los demás, diría: Hé aquí mi buen tío. Respuesta auténtica de un gran peluquero parisiense. Una vizcondesa impaciente: — Pero, ¿no podrías peinarne tan bien como a la marquesa, la duquesa y otras damas?

— Si, señora; pero para poder hacerlo así, es preciso que tuviera el pelo.

**DE POLO A POLO.**

EL REY DE LOS «DIAMANTES NEGROS». — Sabido es que las Compañías mineras de los Estados Unidos acostumbran adjudicar elevadas primas a los obreros que extraen el carbon mineral, primas que varían según la importancia de los bloques de hulla que consiguen extraer del filon. Viene a ejercerse con este motivo una verdadera concurrencia entre las diversas minas de un mismo Estado, rivalizando los obreros en trabajo e inteligencia, con el fin de obtener el mayor «tiamante negro», como se llama en aquel país a los grandes bloques de hulla. De las minas de Roslyn, en el Estado de Washington, se acaba de extraer un bloque de hulla de dimensiones colosales. Mide 7m20 de largo, 1m70 de ancho y 1m40 de espesor. Su peso es de 13.450 kilogramos, ó sea nueva toneladas más que el famoso «diamante negro» extraído en las minas de Hocking Valley y siete toneladas más que el bloque más grueso enviado por Inglaterra a la Exposición Colombina. El Roslyn «blank diamond», como se llama el colosal bloque que hemos descrito, se halla actualmente en Chicago.

EL BARCO MÁS RÁPIDO DEL MUNDO. — Es el torpedero francés de alta mar, Forban, cuyas pruebas de velocidad han tenido lugar en el Havre. El contrato era para 29 nudos por hora, pero en los ensayos hechos en un mar agitado se obtuvo una marcha de 31 y 2 décimas.

No hay, pues, en el mundo entero ningún buque mercante ni de guerra que tenga hasta ahora semejante velocidad. Luego el torpedero francés Forban es la embarcación más rápida del mundo.

ARBOLES CURIOSOS. — En el Estado de Hidalgo (Méjico), existe el famoso «carbol de la lluvia», de que tanto se ha hablado en la prensa.

En la sierra inmediata a Huachinango abunda de un modo extraordinario. Este árbol absorbe de tal modo la humedad de la atmósfera, que llena la tierra que le rodea de un rocío fresco y beneficioso para las plantas que allí nacen.

En estos parajes existen también otras especies de árboles no menos sorprendentes, tales como el fosfórico, que de noche produce fosforescencias muy curiosas que causan el asombro de los que lo ven por vez primera. Existe también el llamado cáustico, pues sus hojas, y sobre todo su corteza, puede emplearse con el objeto que indica su nombre.

Otra especie muy curiosa es la del árbol vibora, muy conocido de los indígenas, que en su interior tiene una especie de vibora de un color verde azulado y los sirve de alimento.

Ninguno de estos árboles se encuentra clasificado, y constituyen una de las curiosidades del país.

**LA MESA DE FORNOS.**

Comida del 29 de Agosto.

Cubierto de 5 pesetas.

- Sopa a la Solferino.
- Vol au-vent a la florentina.
- Denton a la inglesa, salsa vinagreta.
- Tournedos a la Gourmet.
- Pollo a la Crapodina.
- Helado y fruta variada.

**CULTOS**

Santo de mañana. — La Degollación de San Juan Bautista.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Religiosas de la Encarnación, donde se celebrará misa solemne a las diez, y por la tarde procesión y rosario.

En la Catedral, misa de renovación de las Sagradas Formas a las nueve.

En San Sebastian principia la novena a Nuestra Señora de la Misericordia con misa solemne y S. D. M. de manifestación, en la que predicará el Sr. Lorente, y por la tarde se rezará la Estación y el Rosario, y predicará el Sr. Gonzalez Reyes.

En las Escuelas Pías de San Fernando continúa la novena a San José de Calasanz, predicando el Sr. Pardo.

Visita de la Corte de Maria. — Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia ó de la Cabeza en San Ginés.

**ESPECTACULOS PARA MAÑANA**

Príncipe Alfonso. — A las 9 1/2. — El cabo primero. — A las 9 1/2. — Teatro Nacional (estreno). — A las 10 1/2. — El domador de leones. — A las 11 1/4. — El testarudo.

Jardín del Eneid Retiro. — Día de moda. A las 9. — Un ballo in maschera. — Intermedios por la banda de San Fernando. — Butaca, una peseta. — Entrada al teatro y jardín, una peseta.

Salon Russia. — A las 9. — La mascarita. — Las doce y media y sereno. — Figuras del natural. — Butaca, 75 céntimos. — Entrada al Parque y teatro, 50 céntimos.

Gran Circo de Paris. — Compañía cómica, equestre, acrobática y gimnástica. — A las 9. — Debut de Aznar-Bella y Owrin, la Bella Madrileña, la pantomima cómica Los abañiles y la infantil «La Cencientosa». — Sillas, 1,50. — Entrada general, 50 céntimos.

Nuevo Parque (barrio de la Prosperidad) De 6 a 12. — Concierto. — De 8 a 12. — Teatro Holden. — De 10 a 11. — Cuadros disolventes. — Entrada, 25 céntimos.

Las Terrazas. — Gran Parque (calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana). — De 8 1/2 a 11 1/2. — Sesiones musicales por la orquesta El Nuevo Figaro. — Los días festivos, de 5 1/2 a 8 1/2, conciertos por la banda del regimiento de Covadonga. — Cafe-restaurant. — Salon de tiro. — Croquet. — Columpios. — Especialidad en juegos infantiles. — Entrada, 50 céntimos. — Niños, gratis. — Cada entrada de pago da derecho a un consumo de 50 céntimos en el cafe-restaurant.

Fronton y trinquete de San Francisco. — A las 5 1/2. — Gran partido entre los jóvenes pelotaris Arrate y Gainza contra Epelde y Zubillaga.

IMPRENTA DE EL CORREO, BARRIERO, 8.

**EDICION DE LA NOCHE**

**TELEGRAMAS DE LA TARDE**

(DE LA AGENCIA FABRA.)

**Amnistía.**

RIO JANEIRO 28. — En el nuevo Congreso hay asegurada una considerable mayoría en favor del proyecto de ley de amnistía general, con el cual se borrarían las huellas de pasadas luchas en este combatido país.

**Conversación religiosa.**

VIENA 28. — Los periódicos austriacos tratan de la conversión verdadera ó supuesta del príncipe heredero de Bulgaria a la religión ortodoxa, atribuyendo a la princesa Clementina, su abuela, resistencias y protesta que son puestas en duda ó negadas por otros periódicos.

No parece, con efecto, que asuntos de índole tan íntima puedan ser expuestos con tal seguridad por la prensa periódica.

**Otro Congreso.**

DRESDE 28. — Han comenzado ya los preparativos para la celebración del Congreso de la propiedad intelectual que ha de inaugurarse el 21 de Setiembre. Tienen por seguro que el rey de Sajonia asistirá a la sesión de apertura y recibirá el día 23 en audiencia a la mesa de dicho Congreso.

**Prohibición.**

PRAGA 28. — Las autoridades de esta población han prohibido terminantemente las demostraciones públicas realizadas con motivo de la reciente Exposición etnográfica.

**El capitán del León.**

LONDRES 28. — El almirante Egerton ha pedido al gobierno una pública manifestación de gratitud en favor del capitán del vapor León, con motivo de su conducta al ocurrir el choque del mismo con el Seaford. — Fabra.

**NOTICIAS DE CUBA**

LONDRES 28. — El periódico The Times, en despacho de la Habana, dice que el general Martínez Campos ha decidido establecer en Santa Clara su cuartel general, como punto estratégico para responder a las necesidades de la campaña. Continúa organizando la defensa con el establecimiento de fortines y numerosas columnas, a la vez que traza el plan ofensivo para así que termine la estación de las lluvias.

La insurrección, según el corresponsal del mencionado periódico, se extiende mucho en la provincia de Santa Clara, no debiendo perderse de vista en estas noticias la tendencia poco benévola a España del periódico en que se publican. — Fabra.

**CONGRESO CATOLICO**

BERLIN 28. — La reunión del Congreso católico en Munich reviste gran solemnidad por el número y representación de los congresistas inscritos. Lo preside el Sr. Preysing, quien pronunciará el discurso de clausura, al que ya se concede gran interés. Los interesados en la celebración de este Congreso afirman que tratará única y exclusivamente de las cuestiones católicas del momento, negándose a hacer el juego de sus adversarios, que si en otras reuniones análogas quisieron llevar a sus debates la cuestión militar, es posible que ahora intenten llevar asuntos económicos y sociales. — Fabra.

**TOROS EN FRANCIA**

DAX 27 (10 noche). — Hoy se ha celebrado aquí una gran corrida de toros a la usanza española, dándose muerte a seis hermosos animales.

La plaza estaba completamente llena de espectadores, que mostraban su entusiasmo con grandes gritos y continuados aplausos. Los toros resultaron muy buenos y dieron mucho juego, matando 17 caballos.

No ha ocurrido ningún incidente notable. Centenares de personas de las que han presenciado esta corrida, se proponen asistir a la que el domingo se verificará en Bayona, por ser la última de la temporada en que trabajará el espada Mazzantini. — Fabra.

**SALIDA DE TROPAS.**

**EL BATALLON DE LEON**

Las siete y media de la mañana era la hora señalada para la salida del primer batallón expedicionario del regimiento de León, y mucha fue la gente que acudió a la estación del Mediodía deseosa de dar un adiós a los que iban a defender la integridad de la patria.

Se dieron entusiastas vivas al ejército español y tuvieron lugar escenas vivas entre madres e hijos.

Las tropas se situaron en el lugar llamado de la Campanilla, y allí se dió el orden de embarque en el tren que les estaba esperando y que arrancó entre los acordes de la marcha de Cádiz y los vivas de la multitud.

El batallón va mandado por el bizarro teniente coronel Sr. D. Cándido Macías.

Entre las muchas personas que vimos en la estación, recordamos al ministro de la Guerra, al capitán general, al gobernador señor conde de Peña Ramiro, presidente del Ayuntamiento Sr. Concha Alcalde, de la Diputación Sr. España, concejales señores Ruiz Márquez, Gonzalez Rojas, Garrido Mena, Menéndez Campo, Valle, Perez Fer-

nandez, secretario del Ayuntamiento señor Ruano y gran número de generales y oficiales de todas las armas.

Las escenas tristes han menudeado, como también los rasgos de ingenio y frases felices de nuestros soldados, que marchan a la guerra con la misma tranquilidad que irían a un viaje de recreo.

Dios quiera que la suerte les proteja y vuelvan sanos y salvos a los hogares que hoy dejan en el mayor desconsuelo.

**EL BATALLON DEL REY**

A las cinco y diez minutos de la tarde ha salido hoy de la estación del Mediodía con dirección a Cádiz el tren especial que lleva al batallón del Rey.

A las cuatro y media salió del cuartel de María Cristina, donde se alojaba dicho batallón, marchando directamente a la estación.

Aunque se creía que la tropa no saldría de Madrid hasta cerca de las seis, a aquella hora había ya numerosa concurrencia en los andenes, que fué aumentando por momentos, hasta el punto de que, bastante antes de salir el tren, no podía materialmente andarse por la estación.

También hoy se han desarrollado tristes escenas. Las madres y hermanas de los expedicionarios se abrazaban a estos, y a duras penas podía conseguirse separarlas. Dos ó tres mujeres sufrieron accidentes, siendo auxiliadas en la inspección sanitaria de la estación.

A despedir al batallón del Rey han acudido el ministro de la Guerra general Azcárraga, el capitán general del primer cuerpo de ejército Sr. Primo de Rivera, el general que manda la brigada a que pertenece el batallón, el obispo de Sion P. Cardona, el gobernador señor conde de Peña Ramiro, el alcalde interino Sr. Concha Alcalde, el presidente de la Diputación y casi todos los jefes y oficiales de la guarnición francesa de servicio.

Al arrancar el tren se oyeron muchos vivas a España, al ejército y al batallón del Rey.

Hasta media hora después de salir el tren ha estado llegando gente a la estación, que no se había dado prisa, creyendo que el batallón del Rey saldría a la misma hora que salió ayer el de Canarias.

**En Valencia.**

Director CORREO.

Valencia 28 (11 mañana).

Hermoso aspecto presentaba hoy el muelle, donde se agolpaba la multitud que acudió a despedir al batallón expedicionario de Vizcaya, que ha embarcado en el vapor Santo Domingo.

La tropa va animada del mejor espíritu, habiendo oído en uno de los patios interiores del cuartel una misa, a la que asistieron las autoridades y el Cardenal Arzobispo señor Sancha, que les dirigió breves frases, terminando con vivas a SS. MM. y al ejército, que fueron contestados con verdadero frenesí.

Después dió la bendición a las tropas. A despedirles han acudido además de numeroso público, las autoridades civiles y militares, comisiones de la Diputación y el Ayuntamiento y una sección con música y escuadra de cada uno de los cuerpos que guarnecen esta plaza. — El corresponsal.

**FIRMA DE LA REINA.**

Director CORREO.

San Sebastian 28 (1:30 tarde).

Se ha firmado la gran cruz de San Hermenegildo en favor del general de brigada D. Francisco Ortega.

Autorizando la compra de 22.000 fusiles Mauser, 8.000 carabinas y municiones. Jubilando, a su instancia, a D. Juan María Tomé, jefe de administración en el Tribunal de Cuentas.

Concediendo grandes cruces de Isabel la Católica al ministro de Holanda, baron de Gerike; al pintor D. Alejo Vera y a D. Matias Saenz Birmanos.

Ha jurado el cargo de gentil-hombre el primogénito del duque de Tetuan. — Menéndez.

El infanta María Teresa.

Hasta que no llegue la gran marea de Setiembre no podrá ir a Bilbao a reponer sus averías el crucero Infanta María Teresa, porque la de este mes se ha utilizado para la salida del Oquendo.

Si fuese inmediatamente tropezaría con dificultades para pasar la barra de Bilbao, a pesar de haberse disminuido su caudal por haber desembarcado la artillería, pertrechos militares y demás cargos.

El diputado provincial por Fregenal de la Sierra (Badajoz), nuestro estimado amigo D. Rafael Sanchez Arjona, afiliado al partido liberal, presentará su candidatura por aquel distrito en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

**Un expediente.**

No es al señor director de carabineros como dice hoy nuestro colega El Globo, a quien corresponde resolver sobre un expediente de subastas, que según nuestras noticias merece un detenido examen, sino al señor ministro de la Guerra, el cual, hasta la fecha no ha resuelto nada práctico, a pesar de su merecida fama de diligente y justiciero.

Comprendemos que los asuntos de Cuba absorben toda su atención, pero no por eso debe dejarse de fijarse en este, que por su índole delicada lo merece.

# SERVICIOS

## COMPANIA TRASANTANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz  
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20 de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.  
Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.  
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

### LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurrachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyego y Kokoama.  
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.  
De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.]

### LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 3 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costaferme y Pacífico.

### LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

### LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

## SERVICIOS DE AFRICA

### LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

### SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

# LA ROSARIO

## GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

especialidad en aguas de tocador MANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el jabuelo, y en toda clase de perfumería.  
PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

## LOS TIROLESES

### EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

Esquelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico.

Anuncios en telones de teatros, vallas y medallas.

Reparto a domicilio y en la vía pública y fijación de carteles.

Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las oficinas.

BARRIONUEVO, 7 y 9, entresuelos.—MADRID

TELÉFONO 331

## SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.	300
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.	600
Por una estación de uso público.	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador.	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	530
Por cada otra dirección.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra dirección.	2
Por un timbre.	2

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apropiado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.  
De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

## RELOJES COPPEL

Marcha exacta e inalterable. Duración eterna. Forma elegante. Cada reloj Coppel tiene para el recambio un arbol de oro ante, espiral, muelle real y cristal. Precio, de 40 pesetas en adelante.

CARLOS COPPEL Fuencarral, 25

Cada reloj Coppel tiene un certificado de garantía.—Se cambian los que no marchen bien.

## LOS VECINOS

de las calles de Atocha y limpiadores, encontraron gran surtido en cok, carbonilla, Antracita de la Calera y toda clase de carbones minerales, si se accorran a adquirirlos, a precios muy reducidos, en el núm. 432, carbonería, en la referida calle de Atocha.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, San Márcos, 30.

## Fosfato de Hierro soluble

### DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legion de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría a crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr. LERAS, resultado que ha venido a confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión a un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia,
- La precocidad,
- Los Calambres de estómago,
- El linfatismo,
- La Palidez,
- La Leucórrrea,
- El desfallecimiento,
- La debilidad,
- Las afecciones nerviosas,
- El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.

Casa GRIMAULT y C<sup>a</sup>, Paris 8, Rue Vivienne, 8

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

## Leyes de Hacienda de España

Por D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARAÑÓN

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid

Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, a la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones e Impuestos, Renta de Aduanas, etc., etc.—con extenso Apéndice y minuciosos Indices y Notas y Concordancias.

Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.

De los mismos autores LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edición).

Se venden estas obras en las principales librerías y e Administración de este periódico.

## EL CRÉDITO AGRÍCOLA Y EL AHORRO

Por RIVAS MORENO

Se vende a 2 pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franco a los suscritores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franco ó giro de fácil cobro.

A los libreros que pidan más de seis ejemplares, se les rebajará el 25 por 100.

CASA J. BOULET y C<sup>o</sup> Hermanos Lachapelle

31, 33, Rue Boinod, a Paris

Cruz de la Legion de Honor, 1888.

2 MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO, en la Exposición de Barcelona, 1889.

4 Medallas de Oro Exposición Unival, Paris 1889.

## APARATOS CONTINUOS

Para la Fabricación de Bebidas gaseosas

SODA-WATER — VINOS ESPUMOSOS

Manual del Fabricante de Bebidas gaseosas. Precio 6 fr.

Envíase franco los Prospectos detallados.

SORDERA ruido de oídos; sonidos de cabeza, zumbidos y defectos de audición. Hallarán eficaz correctivo en la Aceite Nourbert. Disueltos y espulsa el cerumen suaviza y hace más impresionables los tejidos a las vibraciones de la voz. 4 plás. boteca. Dpto. M. Garcia, Capitanes 9.

## Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, San Márcos, 30, hasta las seis de la tarde.

Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, San Márcos, 30 y 32.

Agosto 23) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 173)

## LAS MEMORIAS DEL DIABLO

amor, y experimentó más fuerte que nunca el dolor de su soledad.

Favorable fué entonces la coyuntura para Bricoin, que constante siempre al lado de la joven viuda, y ahorrándole el trabajo de llevar sus negocios, y salvándola de la codicia de los intrusos, parecía ser el único protector que debiese tener jamás.

Por otra parte, hablaba siempre de casamiento, y como ese vínculo sagrado había podido apreciarse por Mad. de Cauny durante los dos años que vivió con su marido, era el único que podía unir su existencia a la del hombre que cifraba su felicidad en estar a su lado.

Otra razón que he tardado algún tiempo en decirlos por qué la ve mi padre de distinto modo que yo, determinó asimismo a la desgraciada Valentina. No había visto a su hija desde el día en que vino al mundo; Bricoin, con razones falsas ó verdaderas, le decía siempre que los paisanos a quienes la había confiado se fueron de París y debían volver de un momento a otro. Tal vez tiene razón mi padre; quizás ese hombre hizo que la madre esperase la restitución de su hijo como precio del sacrificio que reclamaba: tal vez Bricoin prometió a Mad. de Cauny restituirle su hijo el día mismo en que consintiese casarse con él. Como quiera que sea, efectuóse el casamiento, y pocos días despues M. de Paradeze, pues este nombre había traído al casarse con su tío, dijo a su mujer que así tenía certeza de que su hija había muerto.

—¿Le creéis, pues, capaz de un crimen?—dijo Luizzi.

—Lo que me habeis dicho de Mad. de Peyrol—respondió Anita—caso de ser ella esta desgraciada hija, me prueba que Bricoin no llevó a tanto extremo su infamia.

Por otra parte, nunca presentó un testimonio legal de la muerte de esa niña, y pasados ya más de treinta años, vive todavía mi tía en la incertidumbre de saber si existe ó no su hija. Vanas han sido las indagaciones que ha hecho mi padre, porque, fuerza es decirlo, en odio de M. de Paradeze, ha sido mi padre quien más diligencias ha hecho para descubrir a la heredera del conde de Cauny. «Ha hecho desaparecer la niña—decía—para apoderarse de todos sus bienes; mas yo la buscaré para reducir de nuevo a la miseria a ese picaro que no debió jamás salir de ella.» Debo añadir—repuso Anita—que nunca habla por otro estilo de su cuñado.

—Mas no teméis—dijo el baron que con el odio que separa a esos dos hombres, deberá por precisión seros peligrososa la permanencia de la quinta de Paradeze?

—Os he dicho ya—puso la condesa—que M. de Paradeze es un viejo achacoso que no tiene voluntad para nada, y a quien queda apenas el recuerdo de lo que ha sido.

Diciendo estas palabras, entraba la diligencia en Orleans.

LXVII.

Segun lo había escrito a su hermana, Luizzi pasó a habitar a la casa de postas sin revelar su nombre; es verdad que nadie se lo preguntó en vista de la generosidad que usó con el primer criado que se apoderó de su equipaje. De cualquier modo que sea la policía, el oro es el mejor pasaporte que se ha conocido. Luego que Anita y el baron se instalaron en su aposento, donde los habían servido, pensaron los dos en hacer hablar al ciego y a la joven mendiga, que segun sus órdenes los habían seguido al parador. Los mandaron subir, y los obligaron a que refiriesen su historia. El ciego se expresó de esta manera:

—Tal como veis tengo ochenta años cumplidos; nací en 1752 y fui soldado de las guardias francesas en 1770. Tenia dieciocho años y era uno de los mejores mozos de la compañía; debo confesar que no lo había reparado hasta que una hermosa mujer de mi tiempo me lo hizo reparar: esta hermosa mujer tenia un marido que se llamaba Beru, y tocaba el violín de una manera admirable, pero nada más.

Parece que Mad. Beru se fastidiaba de su marido, y éste se fastidiaba de su mujer, y una vez que vino a ver la parada con su soberbia vestimenta, observé que me miró mucho.

Yo no dije nada, pero pensé que sería una querida con la cual me iría muy bien, que me vestiría, me cosería y que tendría una buena cocina en su casa; le guiné el ojo, ella no pareció amedrentarse y oí que preguntaba a uno de los oficiales de nuestra compañía: ¿Quién es ese hombre que está el tercero en la primera fila?

Parece que el oficial le dijo mi nombre y las señas de mi cuartel, pues recibí aquella noche un papelito que me leyó un cabo en el cual me mandaba pasar a su casa prestando pedirme nuevas del país, en razon a que soy de las cercanías de Orleans y ella lo era igualmente.

Acudí a la cita. Perdon, señora; perdon, caballero; nueve meses despues, Mad. Beru dió a luz una bonita niña que se llamaba Olivia.

Será preciso que os diga que además de los regalos que me hacia la bella de mi razon, me vestía de ropa blanca dos veces a la semana, y me había prometido protección; más esta protección se hizo esperar tanto tiempo, que en 1789 todavía era nada

más que un soldado de las guardias francesas. Pero mi hija había hecho fortuna, y como no era hija mía delante de la ley, no podía reclamar nada, y en 1793, cuando ella se encontraba en Inglaterra, yo era soldado de la república. Desde este tiempo no volví a saber de ella, a menos que no fuese a buscarla a Italia.

Cuando regresé a Paris me dijeron que la habían visto; yo continuaba siendo soldado de la república, pero tenía algún dinero y no me cuidé de buscarla. Este dinero me venia de una procedencia bastante original que es menester que yo os refiera.

Cierta noche que pasaba yo por delante de un hotel de la calle de Varannes, me llamó un hombre que llevaba debajo del brazo un emboltorio que hacía ruido; estaba muy entrada la noche, y miré que mi hombre estaba atribulado.

—¿Dónde vais tan deprisa?—le pregunté. —Voy donde vos podeis ir por mi si queis consaros una buena recompensa.

—¿Entonces tomad estos veinticinco lises y este niño y llevadlos a la Inclusa.

Tomé los lises y miré el hotel de donde había salido este hombre; tenía una hermosa fachada; una gran puerta con dos columnas.

Tomé el niño de las manos de aquel hombre y le conduje lo mejor que pude. Le habian atado al cuello un papel, que tuve la discreción de no leer, en razon a que yo no sé leer, lo cual hoy me es igual, puesto que soy ciego, y me entretenia en mirar a la claridad de los faroles las finas ropas en que iba envuelto este niño, cuando tropezó conmigo un hombre que quedó sorprendido.

—¿Dónde habeis encontrado ese niño?—me preguntó.

—Allí abajo, que lloraba amargamente.

—¿Y qué vais a hacer?

—Llevarle a su domicilio natural.

—¿Me dais ese niño? Le educaré, le alimentaré y será mi hijo. Yo tengo necesidad de él.

—¿Necesidad de un hijo? Eso lo dice un viejo, y vos no lo sois.

—Cualquiera que seas, militar, sabed que mi mujer, que no lo era en esta época, queriendo salvarme de la quinta, ha declarado que la había puesto en cinta, y me ha visto obligado a casarme con ella; mas no es verdad; el término se aproxima, van a descubrir nuestro ardido, y la falsa declaración da mi esposa puede comprometerla lo mismo que a mí.

—Tomad el niño y dadme las señas de vuestra casa. No iba descaminada mi solicitud; dos días despues tomé informes, y supe que Gerónimo Turniquet era un mozo muy honrado y digno de la confianza que yo le había demostrado. Despues, cuando se me acabaron los veinticinco lises, pensé en buscar a mi hijo, pero me vi obligado a dejar a Paris para ocuparme de los negocios de la Francia; yo era, como siempre, soldado de la república.

Partí para Egipto. Estuve mucho tiempo ausente en los países extranjeros; volví en 1803 con la esperanza de hallar a mi familia, pero parece ser que mi hija se había refundido en gran señora y no supe de ella otra cosa. Entonces era soldado de la guardia consular; cayó Napoleón, y yo caí, y el fogonazo del fusil de un camarada me dejó ciego; yo era entonces soldado de la guardia real. Hoy se niegan a admitirme en el cuartel de inválidos. He aquí mi historia; que la niña os refiera la suya.

LXVIII

NUOVA RESOLUCION.

Luizzi entonces dijo a Anita la carta que había escrito a Gustavo Bridely, y de la manera que había recomendado a madame Peyrol.